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Cynthia Carroll ha escrito a los empleados, después de nuestro anuncio con respecto a Anglo American Sur.


Estimados colegas,


Esta tarde se anunció la venta de una participación del 24,5% en algunos de nuestros activos de cobre en Chile, conocidos en conjunto como Anglo American Sur ("AAS"), a Mitsubishi Corporation ("Mitsubishi") de EE.UU. $ 5,39 mil millones. Anglo American Sur incluye Los Bronces y El Soldado minas de cobre y la fundición de cobre Chagres.
La transacción permite a Anglo American para realizar una valoración atractiva para una participación minoritaria en AAS, valorando el 100% de AAS en 22 dólares EE.UU. millones de dólares. AAS es un mundo de clase, nivel 1 negocios de cobre con grandes reservas y recursos, e importantes opciones de crecimiento de los descubrimientos de su exploración.


Anglo American revisa periódicamente sus alternativas disponibles y, tras una evaluación exhaustiva, y en los intereses de nuestros accionistas, hemos entrado en un proceso para explorar el valor potencial de los activos AAS mediante la evaluación de la venta de una participación minoritaria en la AAS. Tras esta operación, Anglo American posee una participación del 75,5% en AAS.


Usted puede haber notado cierta especulación de los medios de comunicación tras el anuncio realizado el mes pasado por la cuprífera chilena Codelco respecto a Anglo American Sur. Para aquellos de ustedes que no están familiarizados con Anglo American Sur, información de antecedentes en relación con el anuncio del mes pasado se incluye al final de este mensaje. Es importante entender que la operación de hoy es totalmente compatible con las disposiciones del contrato de opción entre Anglo American y Codelco.


El anuncio de hoy demuestra el compromiso de la Junta de entregar valor a los accionistas de Anglo Americana. La transacción libera una valoración atractiva para una participación minoritaria en AAS y pone de relieve el valor atribuido a sus activos.


Estoy encantado de dar la bienvenida a Mitsubishi como un socio valioso. Mitsubishi es un inversor de larga data en Chile, con intereses, que incluyen participaciones en una amplia gama de empresas mineras. Mitsubishi trae tanto su reputación mundial como una potencia industrial y una amplia experiencia como inversor existente en Chile.


Anglo American ha estado invirtiendo en Chile por más de 30 años y estamos totalmente comprometidos con nuestros negocios allí. Los empleados que trabajan en Los Bronces, El Soldado y Chagres, no se verán afectados por esta operación y administración se mantendrá sin cambios. Anglo American seguirá siendo el accionista mayoritario y operador de Anglo American Sur. Desde 1980, hemos invertido más de $ 6.5 billones en el desarrollo de la industria minera chilena y han pagado $ 4,5 mil millones en impuestos en los últimos cinco años. Empleamos a más de 10.000 chilenos directa y apoyar muchos miles de empleos indirectos. Nuestras ambiciones de crecimiento futuro, tienen el potencial de traer una importante inversión y al empleo de Chile en el largo plazo.


Si usted tiene alguna pregunta acerca de este anuncio, por favor, correo electrónico: questions@angloamerican.co.uk

Saludos cordiales
 
Cynthia Carroll

Acerca de Anglo American Sur


Anglo American Sur es una filial de Anglo American y cuenta con una importante cartera de activos de cobre en Chile, incluyendo los grandes a cielo abierto de la mina Los Bronces, el cielo abierto de la mina El Soldado y la fundición Chagres. Anglo American adquirió los negocios de AAS en el año 2002 de Exxon Mineral Chile y la adquisición incluye un acuerdo de opción en la que Codelco, la estatal chilena productora de cobre, tiene la opción de comprar hasta un 49% de AAS (en función de los intereses en AAS en manos de Anglo American) en el mes de enero cada tres años hasta el 2027. El próximo período para ejercer esta opción será enero de 2012.


El 12 de octubre, Codelco anunció que había asegurado dólares EE.UU. 6.75bn en la financiación de Mitsui para que pueda ejercer su opción.


El contrato de opción entre Anglo American y Codelco contempla expresamente la eventualidad de Anglo American venta de sus acciones AAS en cualquier momento antes de la fecha en la que puede ser la opción ejercida, por lo que ya no posee el 100% de las acciones de AAS. En tal caso, el porcentaje de acciones de AAS en la que Codelco pueda ejercer su opción se reduce el porcentaje de acciones de AAS no sean las de Anglo American en el momento del ejercicio.


Hoy en día, Anglo American anunció la venta de una participación del 24,5% en AAS a Mitsubishi Corporation de EE.UU. $ 5390 millones, lo que Anglo American un interés del 75,5% en Anglo American Sur.
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Message from Cynthia Carroll regarding Anglo American’s sale of a 24.5% interest in its Chilean copper assets 
Published on 10 noviembre 2011 

Cynthia Carroll has written to employees, following our announcement regarding Anglo American Sur. 

Dear Colleagues,

This evening we announced the sale of a 24.5% interest in certain of our copper assets in Chile, together known as Anglo American Sur (“AAS”), to Mitsubishi Corporation (“Mitsubishi”) for US$5.39 billion. Anglo American Sur includes the Los Bronces and El Soldado copper mines and the Chagres copper smelter.

The transaction enables Anglo American to realise an attractive valuation for a minority stake in AAS, valuing 100% of AAS at US$22 billion.  AAS is a world class, tier 1 copper business with extensive reserves and resources, and significant further growth options from its exploration discoveries.

Anglo American regularly reviews its available alternatives and, following a thorough assessment, and in the interests of our shareholders, we entered into a process to explore the potential value of the AAS assets through the evaluation of a sale of a minority stake in AAS. Following this transaction, Anglo American holds a 75.5% interest in AAS.

You may have noticed some media speculation following an announcement made last month by the Chilean copper producer Codelco regarding Anglo American Sur. For those of you who are not familiar with Anglo American Sur, background information regarding last month’s announcement is included at the end of this message.  It is important to understand that today’s transaction is fully compliant with the provisions of the option agreement between Anglo American and Codelco.  

Today’s announcement demonstrates the Board’s commitment to delivering value to Anglo American shareholders. The transaction releases an attractive valuation for a minority stake in AAS and highlights the value placed on our assets.

I am delighted to welcome Mitsubishi as a valued business partner. Mitsubishi is a longstanding investor in Chile, with interests that include stakes in a range of mining businesses. Mitsubishi brings both its global reputation as an industrial powerhouse and extensive experience as an existing investor in Chile.

Anglo American has been investing in Chile for over 30 years and we remain fully committed to our businesses there.  Employees working at Los Bronces, El Soldado and Chagres will not be affected by this transaction and management will remain unchanged. Anglo American will continue as the controlling shareholder and operator of Anglo American Sur. Since 1980, we have invested over $6.5 billion in the development of the Chilean mining industry and have paid $4.5 billion in taxes over the last five years.  We employ more than 10,000 Chileans directly and support many thousands more jobs indirectly.  Our future growth ambitions have the potential to bring significant further investment and employment to Chile for the long term.

If you have any questions about this announcement, please email: questions@angloamerican.co.uk 

Kind regards

 

Cynthia Carroll


About Anglo American Sur
Anglo American Sur is a subsidiary of Anglo American and holds a significant portfolio of copper assets in Chile, including the large open pit Los Bronces mine, the open pit El Soldado mine and the Chagres smelter. Anglo American acquired the AAS businesses in 2002 from Exxon Mineral Chile and the acquisition included an option agreement in which Codelco, the Chilean state-owned copper producer, has the option to purchase up to a 49% interest in AAS (depending on the interests in AAS held by Anglo American) in the month of January every three years until 2027.  The next period to exercise this option will be January 2012. 

On 12 October, Codelco announced that it had secured US$6.75bn in financing from Mitsui to enable it to exercise its option. 

The option agreement between Anglo American and Codelco expressly contemplates the eventuality of Anglo American selling its AAS shares at any time prior to the date on which the option may be exercised and therefore no longer holding 100% of the shares in AAS.  In such an eventuality the percentage of shares in AAS over which Codelco may exercise its option is reduced by the percentage of shares in AAS not held by Anglo American at the time of exercise.  

Today, Anglo American announced the sale of a 24.5% interest in AAS to Mitsubishi Corporation for US$5.39 billion, giving Anglo American a 75.5% interest in Anglo American Sur.

Principio del formulario

