- La ONG CODESI ha ejecutado varios proyectos con fondos del GORE del Biobío y otro de la subsecretaría de la Prevención del Delito ($30.666.666) en 2016. ¿Han accedido a otros fondos públicos para financiar sus proyectos?
No, como corporación solo hemos accedido al único proyecto que nos ganamos del FNSP del 2016 (postulamos otros años y no nos adjudicamos los fondos quedando inadmisibles) el cual lo adjudicamos con tesón y dedicación porque habíamos postulado antes y no nos había ido bien, y a los FNDR de Seguridad Pública del Gobierno Regional, los hemos adjudicado sin duda por la calidad de nuestros proyectos (que los proyectos queden admisibles técnicamente es fundamental) y por la votación del CORE (así se eligen todos los proyectos en las regiones) la votación de los Consejeros Regionales es fundamental para la adjudicación de los proyectos del GORE. No hemos accedido a otros fondos concursables.
- ¿Por qué solo dirigentes políticos de la DC participan en las actividades de Codesi? Así queda en evidencia al revisar las actividades que ustedes publican en su Facebook
En relación a tu consulta sobre las fotos con autoridades, son las mismas JJVV de vecinos quienes invitan a sus alcaldes, concejales, parlamentarios, consejeros regionales, autoridades y más, quienes apoyaron sus proyectos. Nosotros como corporación debemos invitar a todas las autoridades regionales a las actividades públicas o hitos (lanzamiento y cierre) por eso aparecen en las fotografías diversas autoridades de la región y no son solamente DC.
- ¿Es correcto que candidatos a cargos de elección popular participen en las actividades de proyectos sociales financiados con fondos públicos?
Nosotros como CODESI sostenemos firmemente que las organizaciones de base tienen naturalmente nexos o alianzas estratégicas con alcaldes, concejales,  parlamentarios, consejeros regionales, candidatos y diversas autoridades que apoyan los proyectos que satisfacen sus necesidades sociales.
Las organizaciones buscan apoyo de los Cores para ver adjudicados sus proyectos ya que van a votación, así pueden conseguir los recursos para cubrir problemáticas como las de seguridad pública, social, cultura, deporte etc. Cuando los proyectos son adjudicados es común que las JJVV inviten a los que apoyaron sus proyectos en forma de agradecimiento, junto a ello nosotros como Corporación invitamos a autoridades de todos los partidos políticos y sin duda que damos la palabra de forma protocolar en las ceremonias.
- ¿Hay alguna ligazón entre Codesi y la DC, más allá de la militancia de sus integrantes?
Yo soy la Representante Legal de la Corporación y soy militante de base de la DC, pero dentro de su directiva no todos son militantes  DC como lo planteas, también hay independientes, como te dije CODESI nace de un grupo de compañeros de Universidad que estábamos titulándonos. Yo puedo ser DC y eso no me limita a ejercer mi derecho como mujer y ciudadana a levantar y representar una ONG sin fines de Lucro, sea o no militante tenemos el derecho de hacerlo según la Constitución, todos y todas. Pensar que no puedo hacerlo porque milito en un partido es discriminación. Como CODESI no tenemos ligazón con la DC, que yo sea militante de un partido político forma parte de mi vida personal y no tiene que ver con la corporación.
No consideramos correcto que se insinúe ensuciar la imagen de nuestro trabajo como Corporación por prejuicios de algunos/as ya que siempre hemos sido transparentes, nosotros realizamos un gran y profesional trabajo el cual ha sido agradecido por los vecinos y vecinas de todas las comunidades en donde hemos intervenido. En lo personal no acepto abordajes mal intencionados ni discriminadores por ser DC, me parece de mal gusto y fuera de contexto relacionado al excelente trabajo de la corporación.
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